

长沙市:

班级“三大球”联赛推动“全员文体”

科教新报全媒体记者 曾奎凡 通讯员 邓琼

“三、二、一……”一声哨响后,篮球被裁判抛入空中,2名学生随之高高跃起……10月18日,长沙市中小学班级“三大球”联赛在长沙市南雅中学正式启动。

本次长沙市中小学班级“三大球”联赛是指开展足球、排球、篮球项目的班级比赛,分别在小学五年级、初中二年级、高中一年级举行。目前,长沙各中小学校基本已经完成班级“三大球”联赛的赛事安排,保证每周开展一次比赛。

根据湖南省教育厅等六部门联合下发的《关于全面加强中小学生全员文体活动的意见》,本学期,湖南中小学开启了“全员文

体”模式。学校要构建人人参与的文体活动体系,让所有师生都参与到活动中。

重视学校文体工作,是长沙教育的优良传统。“无体育、不青春”“无艺术、不人生”成为长沙市很多学校的办学理念,融进广大师生的成长基因。近年来长沙市中小学生在“三大球”比赛和艺术展演等活动中屡次斩获全国冠军,今年暑假,长沙学子在各类体育比赛中夺得全国冠军15个。

作为学校负责人,在南雅中学党委书记帅亮看来,长沙市中小学班级“三大球”联赛的举办,对于推动体育教育持续健康高质

量发展具有长远意义,是高度重视并充分发挥体育育人作用的务实之举。

“体育是推进‘五育融合’的桥梁之一,参加体育运动尤其是以‘三大球’为代表的团队竞赛运动中,学生们可以健体,可以树德,可以增智,可以润心。”长沙市教育局党委委员、副局长聂庭芳表示,希望学校真正做到“人人都参与、班班有队伍、周周有比赛、月月有活动、校校有成效、层层抓落实”,让学校不仅只有朗朗的读书声,还经常有欢呼声、呐喊声和动听悦耳的歌声,让学校真正成为孩子们成长的乐园。

蓝山县:
劳动技能大赛
秀“绝活”

本报讯(通讯员 杨乐乐 黄秋艳)为提升全县劳动教育质量,10月17日,蓝山县举行中小学生劳动技能大赛。活动设置了“叠被子”“炒土豆丝”“滩头木版年画”三个项目。比赛现场,学生“化身”劳动小达人,比速度、赛技能、拼协作,充分展现了良好的劳动素养和技能水平。

近年来,蓝山县教育局高度重视中小学的劳动教育和学生的劳动技能培养,鼓励各校广泛开展劳动实践活动。本次劳动技能竞赛,进一步激发了学生的劳动热情,提高劳动技能,培养劳动精神,促进学生全面发展。

新邵县:
擂台比武赋“心”能

本报讯(通讯员 周桃香 钟卫军)10月18日,新邵县中小学心理健康教育跨校际联盟活动启动仪式暨首届心理健康教育微课决赛举行,新邵县15名心理健康教师同台竞技,为青少年心理健康教育赋能“心”力量。

比赛现场,教师围绕情绪管理、压力应对、人际交往、自我认知等心理健康教育核心议题进行试讲,充分展现了扎实的专业功底。近年来,新邵县高度重视中小学生心理健康教育和心理健康教师培养。县教育局正着手打造100堂心理健康教育精品课,力求为学生披上“心灵的铠甲”。

通道侗族自治县:
文学讲座润少年

本报讯(通讯员 黄少丽 龙秋合 杨紫涵)10月16日,“漏雨楼与破书屋的隐喻”文学讲座活动在通道侗族自治县牙屯堡镇中学举行。中国作家协会会员、县文联名誉主席吴昌仲根据初中生的年龄特征,深入浅出地阐述了如何进行文学创作及文学创作的重要意义。

据了解,通道侗族自治县极其重视学生的文学创作,县文联、县作协每年会组织名家到各校开展文学讲座。本次活动激发学生写作欲望,帮助他们了解到文学创作与现实生活的密切联系,开阔了视野。



10月20日,湖南省2024年青少年航天航空锦标赛举行。隆回县参赛队员在无人机任务赛和无人机障碍赛两个项目中展现了出色的技能,分别获得团体第三名和团体第四名的成绩。图为隆回县选手在操作无人机。

袁利 摄影报道

龙山县:
名师引领,共话“整本书阅读”

本报讯(通讯员 杨垚 蒋贻俊 唐洪英)10月17日,湘西土家族苗族自治州莫生琴小学语文名师工作室送教龙山暨“整本书阅读”教学研讨活动在龙山县举行。

活动中,工作室成员带来了5堂精彩纷呈的交流分享课,专家讲座介绍了“整本书阅读”教

学的最新理念,并现场组织老师进行“阅读策略”“阅读与写作”等实操练习。本次活动为龙山县小学语文教师提供了一个宝贵的学习和交流平台,引领老师们更新教育教学理念、改进教育教学方法,助力提升全县小学语文阅读教学水平。

祁阳市:
数字化“极简”应用点亮教育未来

本报讯(通讯员 唐慧)为推动教育教学数字化创新应用和“双师课堂”技术应用,探索解决乡村小规模学校结构性“开不齐课、开不好课”的难题,近日,祁阳市启动“教育数字化‘极简’应用”,助力乡村学校发展”活动。

活动中,永州市周建军小学数

学名师工作室首席名师周建军主讲专题讲座和数学示范课,吸引了当地100余名教师参加。祁阳市教育数字化公益团队走进了白水镇中心小学,进行教学数字化极简应用示范课展示和生成式人工智能融入课堂的知识讲座。让教师们对数字化“极简”有了深入了解和认识。

常德市:
垃圾分类进校园

本报讯(通讯员 张谋海)10月17日下午,常德市教育局召开推进垃圾分类进校园市直学校培训工作会议,部署垃圾分类进校园、进教材、进课堂工作。会议明确,学校要依据垃圾分类读本开展教学;每月一次开展“家、校、社”联动活动;组建垃圾分类学生社团和志愿团队,开展志愿服务活动。

常德市教育局相关负责人表示,各校要加强学校教育培训体系建设,通过“小手牵大手”活动,在学校、家庭和社区之间建立起沟通的桥梁,共同推动垃圾分类成为低碳生活新时尚。

洪江市:
小故事,大榜样

本报讯(通讯员 黄佳)10月18日,怀化市“弘扬践行教育家精神”宣讲走进洪江市,近200名教师现场聆听,汲取榜样力量,深刻感受“躬耕教坛、强国有我”的理想壮志。

4位宣讲团成员中,有扎根乡村30余年的“筑梦师”,有支教新疆的“追光者”,有用心、用爱照亮学生成长之路的“点灯人”,有自发搬砖建校园的“农民工校长”,他们的故事质朴感人,生动地诠释了教育的力量。洪江市教育局党组书记、局长段天根表示,各校要以此次宣讲为契机,引领教师深入践行教育家精神,以实际行动诠释教育家的担当与责任。